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NIVELACION EN MATEMATICA 2025

iBienvenidos!

El presente material esta dedicado a los futuros alumnos aspirantes a la carrera de
Tecnicatura en Gestion ambiental del IES TAFI VIE]O.
Aqui van a encontrar una guia con material teérico y practico para ejercitarse.

iLos invitamos a recorrerla con &nimo y compromiso! ya que ponemos en sus manos
este material, cuyo propdsito es aportar herramientas de trabajo para una buena
nivelacion en matematica, que sirva de guia y que les permita aplicar y fijar
conocimientos en el drea, adquiriendo las destrezas necesarias para enfrentar con éxito
los desafios que se presentaran en el curso.

La matematica es una herramienta fundamental en nuestra vida diaria y en el
desarrollo del pensamiento l6gico y critico. Esta cartilla de nivelacion esta disefiada
para reforzar los conocimientos basicos. A través de ejercicios practicos y ejemplos
claros, te ayudaré a afianzar los conceptos esenciales y a mejorar tus habilidades
matematicas.

"Las matemadticas son el
alfabeto con el cual Dios ha
escrito el universo." Galileo
Galilei.

Prof. Dip, Florencia Anabel
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ALGUNAS RECOMENDACIONES

Se pretende que los alumnos pongan de manifiesto sus competencias en:

Orden y prolijidad en la resolucion de los ejercicios.

Organizacién de los datos.

Elaboracion de procedimientos para resolver los distintos problemas
planteados.

Lectura e interpretacion de las consignas.

Reconocimiento y uso de nimeros naturales, de sus propiedades y sus distintas
representaciones en funcion de la situacion planteada.

Uso y reconocimiento en la explicitaciéon de las jerarquias y propiedades de las
operaciones en la resolucién de problemas.

Comprension de la nocion de niimeros negativos y positivos. Reconocimiento de los
numeros negativos, menores que los positivos y del 0 como punto de referencia en la
recta numérica.

Habilidades para realizar operaciones basicas (suma, resta, multiplicacion y division)
con numeros enteros, comprendiendo las reglas de signos (como la suma de nimeros
con el mismo signo y el cambio de signo al multiplicar o dividir nimeros de signos
opuestos).

Aplicacion en contextos reales, como el uso de temperaturas (grados bajo cero), deudas
o ganancias (balance financiero), o la orientacién en un plano cartesiano (coordenadas

positivas y negativas).

EN ESTA GUiA ENCONTRARAS LOS SIGUIENTES CONTENIDOS:

NUMEROS NATURALES: NUMEROS ENTEROS

) ® Representacion en la
® (peraciones.

) recta numérica.
® Propiedades.

e . ® (Operaciones
® Multiplos y Divisores.

_ ® Propiedades.
® Ecuaciones.

® Valor absoluto.

NUMEROS NATURALES N

Los nimeros naturales son los primeros nimeros que se crearon a partir de la necesidad del
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hombre, para contar y ordenar cantidades.

Usualmente los utilizamos para contar (magnitudes discontinuas) y para medir (magnitudes
continuas). El conjunto de los nimeros naturales se representa por N y corresponde al
siguiente conjunto numérico:

N={1,23,4,5,6,7,..} CONTAR

No={0,1,2,3,4,5, ..} MEDIR

Los numeros naturales N se usan para contar.

Los nimeros naturales con el 0 No se usan para medir.

Los nimeros naturales son un conjunto cerrado para las operaciones de la adicién y la
multiplicacién, ya que, al operar con cualquiera de sus elementos, resulta siempre un nimero

perteneciente a N.

Ejemplo: 2 + 6 = 8, el 8 pertenece a N.
5-3 =15, el 15 pertenece a N.

No ocurre lo mismo con las operaciones inversas, o sea, la sustraccién y la division.
Ellas no son operaciones cerradas en IN.
Ejemplo:3-5=-2,y (-2) noesun elementode N.1:4 =0,25; y

0,25 no es un elemento de N.

PROPIEDADES DE LOS NUMEROS NATURALES EN LA ADICION (Suma)

® Propiedad conmutativa:
a+b=b+a conayb pertenecientes a N

Por ejemplo: 3+ 6 =9, eslo mismo que 6 + 3 =09.

® Propiedad asociativa:

(@+b)+c=a+(b+c), cona bycpertenecientes a N
Ejemplo:
Verifiquemos que (5 + 2) + 6 =5 + (2 + 6). Resolvamos los paréntesis:
7+6=5+8
13 =13
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® Elemento neutro respecto de la suma:

a+ 0 =0 + a con a perteneciente al campo de los Numeros Naturales.

PROPIEDADES DE LOS NUMEROS NATURALES EN EL PRODUCTO (Multiplicacién)

® Propiedad Conmutativa
a‘b=Db-a conaybpertenecientesa N

Ejemplo: 3-6 =18, eslo mismo que 6 - 3 = 18.

® Propiedad asociativa:

(@+b)+c=a+ (b+c),cona, bycpertenecientes a IN

Ejemplo: Verifiquemos que (5-2) - 6 =5 (2 - 6). Resolvamos los paréntesis:
10-6=5-12
60 = 60

® Elemento Neutro:
a-1=a, cona perteneciente a N.
Todo elemento de IN multiplicado por 1, resulta el mismo elemento.
Ejemplo: 5-1=5
® Propiedad Distributiva:

a(b+c)=ab+a,cona, by cpertenecientes a N.

Ejemplo: Verifiquemos que 5:(3 + 6) =5-3 + 56
59=15+30
45 =45

Division en Numeros naturales

Recordemos las partes de una division:
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2567 [12)
016 (213
047

QU

ALGORITMO DE LA DIVISION:

D=dxc+r Deseldividendo,d es el divisor, c es el cociente y r el resto.

Observacion: Una division entre dos nimeros es exacta cuando el resto es cero, de lo
contrario es NO exacta.

Cuando la divisién entre dos nimeros ay b es exacta podemos decir:

aes divisible en b

o

® aes multiplo de b
® Jesdivisorde a
o

bes factor de a

Ejemplo:

64 es divisible en 8 ya que el resto entre ambos nimeros es cero. También podemos decir que 64
es multiplo de 8, que 8 es divisor de 65 y que 8 es factor de 64.

Ejemplo:

128 es multiplo de los siguientes nimeros: 1, 2,4, 8, 16,32, 64, 128.

MAXIMO COMUN DIVISOR Y MINIMO COMUN MULTIPLO

® El minimo comun multiplo de dos 0 mas niimeros es el multiplo mas pequefio que esos
numeros tienen en comun. El minimo comin maultiplo se expresa asi:

m.c.m. (3, b), siendo ay b los numeros.
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® El maximo comun divisor de dos o mas nimeros es el nimero mas grande por el que se
pueden dividir dichos nimeros. El maximo comun divisor se expresa asi:

M.C.D. (a, b), siendo ay b los numeros.

Observacion: Antes de explicar c6mo obtener el mcm y mcd de dos o mas nimeros,
veremos algunos conceptos como ser el de nimero primo y descomposicion en factores
primos.

;Qué es un nimero primo?
Un niimero primo es aquel que sélo se puede dividir por 1 y por si mismo.

En la siguiente tabla, se encuentran resaltados los ndmeros primos:

1 P2 B 4 |[NE G N 8 | 9 | 10
(12 |13 | 14 |15 | 16 |"9F| 18 | 18| 20
21122 (23 | 24 |25 |26 | 27 | 28 |28 | 30

31|32 |33|34|35 (36| 37|38)39 |40
41 |42 |43 | 44 |45 |46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 | 52 [l&8%| 54 | 55 | 56 | 57 | 58 |'&8H 60

61|62 |63 |64)|65 |66 |67 |68 |69 |70

1|72 |\ F3 | 74 |75 |76 | 77 | 78 | #8 | 8O

81|82 |83 |84 |85 |86 |87 |88 |88 |90
81|92 |93 |94 |95 |96 | & 98 | 89 (100

¢.Como descomponer un nimero en factores primos?

Cada ntimero tiene una tinica descomposicién en nimeros primos.
Para descomponer un niumero en producto de factores primos se siguen estos pasos:
1. Se escribe el nimero a la izquierda de una raya vertical y a su derecha el menor nimero
primo mas pequefio por el cual dicho niimero sea divisible. El cociente obtenido se coloca

debajo del nimero propuesto.

2. Se procede como en el paso anterior con el cociente obtenido, y asi sucesivamente hasta

llegar a un cociente igual a 1.

Ejemplo: Descomponer a 60 en factores primos.
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60 | 2
3o | 2
15 | 3
5 5
1

Luego 60 =2235=2%35

:Como se calcula el minimo comin multiplo, m. c.m?

Explicaremos cdmo calcular m.c.m mediante un ejemplo:
Obtener el minimo comun multiplo entre 180 y 324, es decir: m.c.m. (180,324)

1. Para calcular el minimo comuin multiplo de dos 0 mas nimeros, empezamos por
descomponer estos numeros en factores primos.

180 | 2 324 | 2
90 | 2 162 | 2
45 | 5 813

5|3 27 |3
3|3 9|3

180=24x5x3* 313

324=2%=34

2. El minimo comtn multiplo se obtiene tomando todos los factores (comunes y no
comunes) elevados a la maxima potencia. Es decir tomamos todos los factores, pero los
que se repitan los escribimos elevados a la maxima potencia.

m.c.m. (180,324)= 22x5x3*

3. Realizamos la multiplicacion y obtenemos finalmente el minimo comun maultiplo.
m.c.m. (180,324)= 2x5x3*= 1620
¢Como se calcula el maximo comin divisor, M.C.D?

Explicaremos cdmo calcular M.C.D con el ejemplo dado anteriormente: Obtener el maximo
comun divisor de 180 y 324, es decir M.C.D. (180,324)

1. Para calcular el maximo comun divisor de dos 0 mas numeros, empezamos por
descomponer estos numeros en factores primos.

180 | 2 324 | 2
70 | 2 162 | 2
45 | 5 81 (3

Z 13 27 | 3
3|3 213
3|3

180=2x5x37
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2. El maximo comun divisor se obtiene tomando sélo los factores primos comunes a los
numeros que hemos descompuesto, elevados al menor exponente. Es decir consideramos
s6lo los factores comunes y los que se repitan los escribimos elevados a la minima
potencia.

M.C.D. (180,324)= 2°x3"

3. Hacemos la multiplicacién y obtenemos el maximo comun divisor
M.C.D. (180,324)= 2°x3’= 36

Observacion:

Ala hora de resolver situaciones problematicas que impliquen MCD o MCM, debes tener
en cuenta que:
=>» Sien el problema se menciona “dividir o repartir en partes iguales”, “hacer
grupos” o que se pregunte por “el maximo, el mayor, el mas grande, el mas amplio,
..." En este caso, lo que nos piden calcular sera siempre menor o igual a los

numeros dados en el problema, es decir el Maximo comun divisor.

=>» Cuando en un problema se pregunte por “algo que se repite en el tiempo”, por el
momento en el que “se vaya a coincidir” o cuando “se encuentran”. Lo que tenemos
que calcular sera siempre un nimero mayor o igual a los ndmeros dados en el

problema, es decir el minimo comin multiplo.

ECUACIONES

Igualdad matematica: Es la proposicion de equivalencia existente entre dos expresiones

algebraicas conectadas a través del signo = en la cual, ambas expresan el mismo valor.

Ecuaciones: Son igualdades en cuyo caso se cumplen para solo algunos valores de la variable, por
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ejemplo, si 3x = 6, solo se cumple la igualdad si x = 2. Para resolver una ecuacion se deben

aplicar las siguientes propiedades de las igualdades:

Propiedad uniforme: Para que una igualdad no varie, la operacién que se realice en unos de sus
miembros en el otro se debe realizar la misma.
Por ejemplo:
® Sise multiplican ambos miembros de la expresion por el mismo valor, la igualdad se
mantiene.
® Sidividimos ambos miembros de la expresion por el mismo valor, la igualdad se
mantiene.
Si restamos el mismo valor a ambos miembros de expresion, la igualdad se mantiene.

Si sumamos el mismo valor a ambos miembros de la expresion, la igualdad se mantiene.

Propiedad cancelativa: En una igualdad se pueden suprimir dos elementos iguales en ambos

miembros y la igualdad no se altera. O en un mismo miembro si son opuestos o inversos.

Ejemplo: Resuelve la siguiente ecuacion aplicando propiedades.

2x+1= 3
Zx+1—1 = 3 — 1 (aplicamos propiedad uniforme restando 1 en ambos miembros

2 x = 2 (aplicamos propiedad cancelativa)

1

1
b 2x = = 2 {aplicamos propiedad uniforme multiplicando por 3 en ambos miembros)

x = 1 (aplicamos propiedad cancelativa)

Verificamos si el resultado obtenido es correcto. Reemplazamos el valor de x =1 en la ecuacion:

2.1+1=3
Verifica la igualdad, luego x = 1 es la solucién de la ecuacion.

NUMEROS ENTEROS

Definicion: El conjunto de los nimeros enteros esta formado por los enteros negativos, el cero y
los enteros positivos.
La notacion para este conjunto es Z

z=|...,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...]

10
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Para representar nimeros en una recta numérica, se debe marcar el cero y establecer una
unidad que debe ser respetada para ubicar el resto de los nimeros. Por convencidn, los enteros
positivos se ubican a la derecha del cero y los negativos, a la izquierda.

En la recta numérica un nimero es mayor que cualquier otro que se encuentre a su izquierda y
menor que cualquier otro que se encuentre a su derecha.

Ejemplo: 5 es mayor que -99. Se escribe 5 > -9

VALOR ABSOLUTO

Se denomina mdédulo o valor absoluto de un nimero entero a la distancia que existe entre el
numero y el cero.

Ejemplo:

El mo6dulo de -2 es 2. Se escribe |-2| = 2

El médulo de 8 es 8. Se escribe |8| = 8

OPUESTO DE UN NUMERO
Dos nimeros son opuestos cuando tienen distintos signos e igual médulo.

Ejemplo: 5 y -5 son opuestos. 17 y —-17 son opuestos.

OPERACIONES ENTRE NUMEROS ENTEROS

SUMA Y RESTA

Para sumar (o restar) nimeros enteros pueden seguir estos pasos:
e Seeliminan los paréntesis.
- Siel signo que lo precede es +, el signo del nimero encerrado entre los paréntesis no
cambia.
6+ (+4)=6+4
-7+ (-2)=-7-2
- Sielsigno que lo precede es -, el signo del numero encerrado entre los paréntesis cambia.
6—(+4)=6-4
-7—=(=2)=-7+2
e Sesuma (o resta) teniendo en cuenta las siguientes reglas:

11



NIVELACION EN MATEMATICA 2025

Si los nimeros tienen el mismo signo, se 6+4=10
suman sus valores absolutos y al -7-2=-9
resultado le corresponde ese mismo signo

Si los numeros tienen distinto signo, se 6-4=2
restan sus modulos y al resultado le -7+2=-5
corresponde el signo del nimero con
mayor mdédulo.

PRODUCTO Y COCIENTE

Para multiplicar (o dividir) nimeros enteros se deben tener en cuenta las siguientes reglas de
los signos.

El producto de dos nimeros enteros de igual (-5).(-2)=10

signo es positivo

El producto de dos nimeros enteros de (-5).(2)= -10
distinto signo es negativo

El cociente de dos numeros enteros de igual (-15):(-3)=5

signo es positivo

El cociente de dos numeros enteros de (-36): (6)= -6
distinto signo es negativo

Observacién
Si se multiplican o dividen mas de dos nimeros, se deben aplicar las reglas anteriores
resolviendo las operaciones de izquierda a derecha.

POTENCIACION Y RADICACION
La potenciacidn es una forma abreviada de escribir una multiplicacién de factores iguales.
a"=a.a.a...a

a =
1
a =a

12
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El signo de la potencia depende del signo de la base y del exponente.
e Silabase es positiva, la potencia siempre es positiva. 35 = 243
e Silabase es negativa y el exponente es par, la potencia es positiva.
Ejemplo:(-3)’=(-3).(-3)=9
¢ Silabase es negativa y el exponente es impar, la potencia es negativa.
Ejemplo:(-3)°=(-3).(-3).(-3]=-27

La potenciacidén cumple con las siguientes propiedades

El producto de potencias de igual base es otra
potencia de la misma base, cuyo exponente es at.a"=a""
la suma de los exponentes dados.

El cociente de potencias de igual base es otra
potencia de la misma base, cuyo exponente es at:a"=a"™
la resta de los exponentes dados.

La potencia de una potencia es otra potencia
de la misma base, cuyo exponente es igual al (a")”'— n.m
producto de los exponentes dados.

La potenciacidn es distributiva con respecto a
la multiplicacién y la division. (a . b)”za” b

La radicacion es una operacion entre dos nimeros a y n llamados radicando e indice,
respectivamente.

Ya=bsib"=a

e Sielradicando es positivo, la raiz es positiva.
Ejemplo: V25=5

e Sielradicando es negativo y el indice es impar, la raiz es negativa.
Ejemplo: J-27=-3

e Sielradicando es negativo y el indice es par, la raiz no tiene solucién en el conjunto de los
numeros enteros, ya que ningiin numero entero elevado a un exponente par da por
resultado un nimero negativo.

Ejemplo:v — 16 notiene solucié n

La radicacion se puede expresar como una potencia de exponente fraccionario, es decir:

Ja=a"

Por lo tanto, en la radicacién son validas las propiedades de potenciacion.

La radicacion es distributiva con respecto a la multiplicacion y la division.

Ya.b=Ya.¥5¥a:b=a:15

13
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EJERCITACION

NUMEROS NATURALES: Operaciones y Propiedades

1. Soledad es una artesana que disefa relojes usando venecitas de colores.

a. ;Cuantas venecitas necesita Soledad para armar un reloj cuadrado con 12 filas de
venecitas?

b. Unreloj rectangular tiene 12 filas con 18 venecitas cada una. rodea las cuentas que
sirven para calcular la cantidad de venecitas del reloj.

- 12+ 18 - -12x12+18x12 -12x2+18x2

c. ¢;Cuantas venecitas necesita soledad para armar dos relojes como el anterior?

d. ;Cudantas venecitas necesita si quiere armar un reloj rectangular que tenga el doble
de venecitas en cada fila y el doble de filas que el anterior?

2. Paraun festival de carnaval, los organizadores tienen que comprar gaseosas y vasitos
descartables. saben que con 4 litros pueden llenar 32 vasitos.
a. completa la tabla:

Litros 2 8 10 30 34 35

Vasos

b. Estiman que al festival asistiran 800 personas ;Cuantos litros tienen que comprar
para que cada persona tome un vasito de gaseosa?
c. (Y para que cada persona tome tres vasos?

3. Matilda ingresa el nimero 2.530 en la calculadora y va restando de 15 en 15.
a. ;Cual es el numero mas cercano a 0 que aparecera?
b. Luego parte del 0 y va sumando de 8 en 8. ;Entre qué dos nimeros que aparecen
en el visor esta el numero 7.203?

4. Para el acto del dia de la familia de la escuela quieren distribuir, de forma rectangular, 35
filas de 22 asientos, para que los familiares puedan disfrutar del festejo sentados.
a. ;Cuantas sillas necesitan?
b. Sihay espacio para agregar dos filas mas, ;cuantas sillas necesitan?
c. Analiza siles puede ayudar las cuentas que hicieron para conocer el resultado de
38x22. explica tu analisis.
d. Escribe otras 3 cuentas que puedan resolverse usando las anteriores.

5. Estas cuentas tienen el mismo resultado. explica por qué es asi.
32x54 30x54+2x54 4x8x9x6 24x8x9

6. Sin hacer las cuentas, analicen si las afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).
expliquen sus decisiones.
a. Por la propiedad asociativa, para hacer 125 x 24 se puede calcular 125x4x 6

14
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b. La propiedad conmutativa permite afirmar que 39x135 da lo mismo que 35x139.
c. Porlapropiedad distributiva, 247 x 29 es igual a 247 x 30 - 29

7. Juany Cecilia resolvieron este problema:

Juan

| pONEer Hago con la calculadora
1869 : 30 = L23

Pleanza para LZ filas

y sobran 7 baldesas

a. ;Estabienlo que hizo Juan?
b. ;Puedes usarlo para resolver el problema?
c. ¢/podrias completar la respuesta de Cecilia?

8. a) Encontrar si es posible, un nimero que, al dividirlo por 9, se obtenga cociente 27 y
resto 5.

b) si es posible, encontrar un nimero que, al dividirlo por 9, obtenga cociente 27 y resto
5

¢) si es posible, encontrar un nimero que al dividirlo por 9, se obtenga cociente 27 y resto
distinto de 5.

9. Cuando sea posible, completa los nimeros que faltan en estas cuentas. indica cuantas
cuentas diferentes puedes encontrar en cada caso.

10. Constanza resolvié estos calculos. Analiza sin son incorrectos:
a. 94+81:34+5=9+4+27+5
b. 3x5+4x8=3x9x8

11. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones, paraa=12;b=3;c=2; d =4.
aa-(b+c)-d=¢
ba-b+(c-d)=¢

ca—|(-b+c)+d=i
da-[-(b-c)-d]=¢

12. Observa detenidamente las siguientes sumas algebraicas; en cada una de ellas alguien

olvidé colocar los paréntesis en el lugar correspondiente. Encargate de colocarlos de
modo tal que el resultado propuesto sea el correcto.

al8-2.3+5.3-2=61b18-2.3+5.3-2=61

c18-2.3+5.3-2=128d18-2.3+5.3-2=49

15
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13. Separa en términos y resuelve:

a.(27+15):3+8.(4+3)-10=¢
b.(90+30).6+(10°+5%):5=¢
c.(300-15%):15+(320+2°):32=¢
d.3%:9-2°+27:/4+16:V8=(

14. Responde verdadero o falso. En caso de ser verdadero, nombrar la propiedad que se
aplicé:

a.3+8+7=3+7+8
b.3+8-7=3+7-8
c.3.5+2=3.2+5
d.9—(2+4)=(9-2]+4

15. Escribir el calculo y resolver:
a. Laraiz cubica del triple de setenta y dos.
b. El cuadrado de la resta entre el cubo de cinco y cien.
c. Eldoble de la suma entre dieciocho y el cubo de tres, menos veintitrés.
d. El cuadrado del producto entre diez y el doble de cinco.

MAXIMO COMUN DIVISOR - MiNIMO COMUN MULTIPLO

1. Escribe los siguientes nimeros como producto de sus factores primos:

a. 897
b. 646
c. 1425
d. 1078

2. Calcula mcm y MCD entre los siguientes nimeros:

a. 12,36y92

b. 40,60y 180

c. 220y360

d. 1000y 2050
e. 48,36,72y120

3. Para cada niumero, propongan, si es posible, 5 multiplos que estan entre 1200 y 1680.
1 SO 40........... 250 ..........

4. ;Es cierto que 1.638 es un multiplo comun entre 9y 12?;Por qué?

Encuentre, si es posible, siete nimeros que sean multiplos de 9 y 12, y que estén entre
1.200 y 1.680.

16
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5. La Ruta Nacional 40 es una ruta Argentina que se extiende desde Cabo Virgenes, Santa
Cruz, hasta el limite con Bolivia, en la ciudad de La Quiaca, Jujuy. cada 6km, y a lo largo de
todo el recorrido, hay carteles como los de la imagen que indican los kilometros.

Propone cuatro carteles indicadores de kilometros.

(Habra un cartel que indique el kildmetro 2.484?

c. Desde Cabo Virgenes, cada 70 km, hay carteles verdes en los que solo se indica que
se esta transitando por la ruta 40. El primero aparece en el km 0. ;Hay lugares de la
ruta donde coinciden un cartel que indica los kilometros y uno que indica la ruta? si
es asi, ;en qué kilémetros coinciden?

ISE

6. Un fruticultor quiere poner 216 manzanas y 180 naranjas en cajones, de modo que todos
los cajones contengan la misma cantidad de manzanas y de naranjas. responde las
preguntas, calculando cuando sea posible, cuantas manzanas y naranjas hay en cada cajon
y, cuando no sea posible, explica por qué.

a. ;Esposible que fruticultor use 2 cajones? ;y 9 cajones? ;y 15 cajones?
b. ;Cual es la mayor cantidad de cajones que se puede usar?

7. Usala informacion de la cuenta de division para explicar ! il .
porque estas afirmaciones son verdaderas. -
3L80 [ 24
a. 3.680 no es divisible por 24. 8 IS;—-

b. 3.672 es divisible por 24. o
c. 6esdivisorde 3.672. g

8. Los socios de un club compraron 30 pelotas de basquet, 18 de
fatbol y varios canastos para guardarlas. pondran las pelotas de basquet y de fdtbol en los
canastos de modo que:

® En todos los canastos usados haya tanto pelotas de fitbol como de basquet.
® La cantidad de pelotas de basquet sea la misma en todos los canastos usados.
® La cantidad de pelotas de futbol sea la misma en todos los canastos usados.
La cantidad de pelotas de basquet puede ser diferente a la cantidad de pelotas de ftbol
que hay en los canastos. responde las siguientes preguntas.
a. ;Se pueden colocar pelotas usando 2 canastos? ; y usando 47?
b. ;Cudl es la cantidad maxima de canastos que se puede utilizar? ;Cuantas pelotas de
basquet y cuantas de fttbol se colocan en cada canasto en ese caso?

9. David tiene 24 dulces para repartir y Fernando tiene 18. Si desean regalar los
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NIVELACION EN MATEMATICA 2025

dulces a sus respectivos familiares de modo que todos tengan la misma cantidad y
que sea la mayor posible, ;cudntos dulces repartiran a cada persona? ;a cuantos
familiares regalara dulces cada uno de ellos?

10. Un ebanista quiere cortar una plancha de madera de 256 cm de largo y 96 cm de
ancho en cuadrados lo mas grande posible.
a. (Cudl debe ser lalongitud del lado de cada cuadrado?
b. ;Cuantos cuadrados se obtienen de la plancha de madera?

11.Un campo rectangular de 360 metros de largo y 150 metros de ancho, esta dividido en
parcelas cuadradas iguales. El area de cada una de estas parcelas cuadradas es la mayor
posible. ;Cual es la longitud del lado de cada parcela cuadrada?

12. Teresa tiene un reloj que da una sefal cada 60 minutos, otro reloj que da una sefial cada
150 minutos y un tercero que da una sefial cada 360 minutos. A las 9 de la mafiana los
tres relojes han coincidido en dar la sefial. ;Cuantas horas como minimo, han de pasar
para que vuelvan a coincidir? ;A qué hora volveran a dar la sefial otra vez juntos?

13. Tengo que hacer collares con cuentas de colores. Tengo 120 cuentas rojas, 160 blancas y
200 marrones. Quiero hacer los collares sin mezclar colores, lo mas grandes posibles y
todos los collares con el mismo nimero de cuentas y sin que sobre ninguna. ;Cuantas
cuentas podra tener cada collar? ;Cuantos collares puedo hacer de cada color?

14. Maximo quiere pintar una casa pequeia. Segun sus calculos, necesitara 12 litros de
pintura roja, 24 litros de pintura verde y 16 litros de pintura blanca. Pero quiere comprar
botes de pintura que tengan la misma cantidad de litros y que el nimero de botes sea el
menor posible, ;De cuantos litros debe ser cada bote y cuantos botes de cada color debe
comprar Maximo?

15. Un autobus A sale cada 6 minutos, el B cada 8 minutos y el C cada 10 minutos. Si los tres
han coincidido en la parada a las 7:00, ;cudndo volveran a estar los tres juntos?

16. Una empresa pequefia que vende leche cuenta con tres sucursales: una en el norte, una en
el sur y una en el este. Sabemos que la sucursal del norte produce 300 botellas de leche
diarios, la del sur produce 240 y la del este produce 360. Se quieren transportar estas
botellas de leche en camionetas que lleven el mismo nimero de botellas, pero que sea el
mayor ndmero de botellas posible. ;Cuantas botellas de leche debe transportar cada
camioneta?

ECUACIONES

Plantear y resolver los siguientes problemas

1. Halla dos nimeros enteros sabiendo que uno es doble que el otro y que su suma es igual a
24.
2. Encuentra tres nimeros enteros consecutivos cuya suma sea 30.

Halla un niimero tal que su triplo menos 5 sea igual a su doble mas 3.
4. La suma de las macetas de dos casas vecinas es 365. Una tiene 43 mas que la otra.

;Cuantas macetas tiene la casa que mas tiene?
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Tres niumeros enteros consecutivos suman 69. Calcula la mitad del mayor.
La suma de un niimero entero y el doble del siguiente vale 74. ;De qué nimero se trata?
La suma de un niimero y el siguiente de su doble es 67. Calcula dicho niimero.

El triple de un nimero menos 11 es igual a 43. Averigua de qué nimero se trata.

© ©® N o U

Si al doble de mi edad le resto 40, obtengo 30 ;cual es mi edad? Plantee en simbolos y

resuelva. Verifique la soluciéon encontrada.

10. ;Qué nimero natural al cuadrado es 9?

11.;Qué numero natural al cubo es 8?

12. La raiz cuadrada de un nimero natural es 7. ;Cual es ese nimero?

13.En el colegio de Miguel hay un total de 1230 estudiantes (alumnos y alumnas). Si el
numero de alumnas supera en 150 al nimero de alumnos, ;cuantas alumnas hay en total?

14. Calcular un numero x de modo que sumar 5 al doble de x tiene el mismo resultado que
restar 1 al triple de x.

15. Resuelva las siguientes ecuaciones aplicando propiedades. Verifique el resultado obtenido

en cada caso.

ax+2=2
ba:5=4
c12+x=27

d x*=\/36+V4
em-5=6+2°
f2.p—6=\/1_6
gVx=+36+4

hx+15=225:15

i2x+2=(54-38)
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NUMEROS ENTEROS: Operaciones y Propiedades

1. Ordena de menor a mayor
-4; 4:-6; 0; -19; 1; -10; -9; -32.

2. Responde y justifica.
a. (Esposible sumarle un nimero a -3 de manera que se obtenga de resultado 3?

b. (Es posible restarle un nimero a -3 de manera que se obtenga de resultado 37

3. Colocar ,<¢é segun corresponda:

a. |-8|....8

b. —1...|-5|

c. |-87....82

d. |-51].....—|- 14|
e. 0......]-6|

4. Realiza los siguientes calculos:
a) 3-(—4)+(-2)-5=¢
b) (-2)-(-3)-12:6=¢
¢) 120-(-2)+(-480-20)=¢
d) (-215-15):

5. Un buzo se encuentra a una profundidad de 30 metros y comienza a subir 3
metros por minuto, ;a qué profundidad se encuentra al cabo de 5 minutos?
;Cuantos metros le faltan para llegar a la superficie?

6. Sin hacer las cuentas, marca las operaciones que dan como resultado - 48.
a. -8+(-8)+(-8)+(-8)+ (-8) +(-8)
b. -48-1

c. —3-4-(-4)

d. -8:(-6)

e. 48-(-1)

f. —-8+40

g —44+4

h. -48-1

i. 4-11-4
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6.

10.

Martina tiene $78000 ahorrados y quiere gastarlos de la siguiente manera:
$40000 para auriculares, $30000 para una campera y $25000 para un jean. ;Le
alcanza el dinero para comprar lo que quiere? Justifique.

Un comerciante esta haciendo la caja al final del dia. Compré mercaderia por
$215000, gané $290000 por lo que vendié y pagd $85000 de impuestos. Si al
empezar el dia habia $90000 en la caja, ;cuanto dinero tiene?

Dada una temperatura inicial, calcular la temperatura final, luego de producirse
los enfriamientos y calentamientos del siguiente cuadro:

Temperatura Enfriamiento de | Calentamiento de
inicial 15°% 16°c
15°¢

-18°c

-2°c
55°c
-13°c

Escribe V (Verdadero) o F (Falso). Explica como lo pensaste.

a. El producto de dos nimeros enteros negativos es menor que cero.

b. El opuesto de un numero entero es siempre menor que cero.

c. Elproducto entre un nimero a y —1 es igual al opuesto de a.

d. El cociente entre un niumero entero (distinto de cero) y su opuesto es 1.

e. Ladiferencia entre un nimero y su opuesto es igual a cero.

f. Siel producto entre dos nimeros enteros da 0, los dos son iguales a 0.

g. Enel calculo a - b, sia es positivo y b es negativo, el resultado es negativo.

h. Si el cociente entre dos nimeros enteros es igual a 0, alguno de ellos es 0

i. Elresultado de una potencia de un nimero entero es siempre mayor que el
numero entero.

j- Elresultado de cualquier potencia de un niimero negativo, es siempre positivo

Resuelve:

a. (4-3+5):(-3)+¢

b. (- 1)2' +(- 7+3) (-2)+(-1 —3)2:(— 2)=i

¢c. -5 254~ of:3*~[8-(-1)" ]

d. 11-6%(-3)/+8"-(-16).(8-10)’=
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11.

12.

13.

Separa en términos y resuelve:

(300 -152):15+(320+2°) : 32=¢,
3°:V9-2°+2%:\4+47: 8=
(-26+36:4).2-174:(-7+1)=
388:(—58+9.5)-2.(14-7.6)=
-18:6-35:(-7)+(-11)=
(-23+5):(-5+11)+V[24-8.5).[1-2)
V(3243):(-3)=22.(-5) - (-6+2%). (-5~ 7°=¢

™ o Qa0 T

Resuelve las siguientes ecuaciones:

—-4x+2.(x-1)=64
2x-[4+(-2)].3x=-6x+2
(-3).(x—-2)+5.2x+1)=4x -1
(6x-2):(-2)]+3x.2=-3x-5

0 FP

jAumentamos la dificultad! Calcula el valor de x en las siguientes expresiones:

\/(3x+1):5°+[4—2.(—7+8)].22:x/m+3/f

b. V(x+2):3+[9-3.(5-2)].4'=V8-yV4-1°

. (x+2: 9+3’/3+¢£——x3/—1000—[8—2.(6—3)]—2
d. (x*-5): 4+4 9 —2)=-¥=125:5+2%.5

e. (iP+2):3+ W25+¢

f. (Vox-1): 2+[7 2( 5)]=V125+[7+4:(5-1)]:2°
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TALLER INICIAL-LECTURA, ESCRITURA Y ORALIDAD (LEO)

Bienvenidos

Por medio del presente cuadernillo nos comunicamos con ustedes para darles la bienvenida
y presentarles algunos aspectos fundamentales de la cursada en el nivel superior. Cursar
una carrera en nuestro instituto implica tomar contacto con una cultura absolutamente
particular. La misma tiene sus propias reglas, sus propios codigos, sus propias practicas,
entre ellas las discursivas. Esto constituye un gran desafio para ustedes como estudiantes
de este nivel, puesto que su éxito dependera, en gran parte, de que puedan desenvolverse lo
mas adecuadamente posible.

Asimismo, en estos tiempos de la era digital caracterizada por la preponderancia de internet,
las redes sociales y los dispositivos de la conectividad, las practicas y los procesos
comunicacionales se han intensificado, dando Ilugar a nuevas sociabilidades vy
configuraciones culturales. Ustedes, los jévenes son los principales protagonistas de estos
cambios vertiginosos que desde las esferas de la vida cotidiana, del trabajo y de las
instituciones exigen una permanente y ardua actualizacion.

Es necesario entonces, acceder a herramientas basicas para desempefiarse con eficacia
ante los requerimientos de las nuevas producciones discursivas que les exige su recorrido
académico. En cada disciplina, los géneros discursivos son diferentes, y proponen
situaciones de lectura, escritura y oralidad. Es por ello, que ustedes no solo tienen que lograr
determinados conocimientos disciplinares, sino también estar en condiciones de poder
comunicarse fehacientemente. Producir textos adecuados a las distintas circunstancias en
las que se producen académicamente en funcion de cada disciplina: a modo de ejemplo en
el area de las ciencias sociales: relatos historicos, biografias; en matematicas formulacion de
problemas, explicaciones logicas; en el area de ciencias naturales: definiciones, notas de
enciclopedia, informes de experimentos, infografias; asimismo los géneros discursivos
propios de los medios de comunicacidon: entrevistas, reportajes, cronicas, articulos de
divulgacion cientifica, redes sociales, entre otros.

En este cuadernillo, las actividades con guias de lectura y escritura se proponen para
desarrollar/reforzar las competencias necesarias para el nivel y abordan los géneros
discursivos propios del ambito académico. Bienvenidos, iniciamos el taller partiendo de las
capacidades necesarias para llevar a cabo un proceso de aprendizaje de calidad. Es
fundamental que dediquen tiempo para realizar las actividades, y asi avanzar a partir de sus
conocimientos previos y lograr nuevos aprendizajes.

Bienvenidos nuevamente. Les deseamos una buena cursada.

Docentes a cargo del area:

= Prof. Roxana Lencina
= Prof. Viviana Toscano
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ACTIVIDAD 1: “El descubrimiento de la escritura académica”, de Charles Bazerman'

1. ¢ Para qué se lee y escribe en el nivel superior?

2. ¢ Qué diferencias hay entre decir y escribir lo que se sabe?

3. ¢Qué diferencias presenta la escritura en el nivel superior respecto de otros
ambitos? 4. ; Qué caracteristicas definen una disciplina, segun Bazerman?

5. ¢ Cual es, para este autor, el lugar de la escritura en cada disciplina?

6. ¢ Qué actitudes, técnicas y recursos conviene tener en cuenta a la hora de escribir

en este nivel

El descubrimiento de |la escritura académica

Escribir en la universidad es un trabajo duro. Como estudiante, debes lidiar con materiales y
conceptos desconocidos para decir algo novedoso, que refleje tanto tu pensamiento como la
evidencia propia de tu disciplina. Al mismo tiempo, debes estar consciente de las diversas
teorias y perspectivas presentes en libros y articulos leidos, de modo de poder evaluar y
elegir entre esas ideas para desarrollar las tuyas. Es probable que, en tu vida escolar previa,
vieras la escritura como una repeticién de lo que decian los profesores y los textos leidos,
para demostrar que habias aprendido y que podias transmitir de forma adecuada la
informacion adquirida, usando la lengua correctamente. Sin embargo, ahora te estan
pidiendo algo mas. Tus ideas, conocimiento, andlisis y pensamiento critico son
fundamentales; pero deben construirse sobre la base del conocimiento acumulado por tu
futuro campo profesional, con los modos de pensar, argumentar y presentar evidencia que le
son propios. Cada disciplina genera nuevas formas de ver el mundo, nuevas formas de
pensar sus problematicas y nuevas formas de actuar en él. Pero para comenzar a ver y
pensar de esa nueva forma, tendras que adoptar la disciplina de tu area. La disciplina es
algo asi como un conjunto de lentes magicas que te dejan ver detalles que nunca habias
notado, comprender por qué estos son importantes y cédmo se ajustan a ideas mas
complejas. No obstante, esas lentes también vuelven invisibles otras cosas, que podrian ser
simplemente espejismos, o bien fendmenos propios del foco de otras disciplinas, es decir, de

otras formas de ver. Un mismo evento, como seria la aparicion de una nueva red social

1Charles Bazerman, profesor de la Universidad de California, Santa Barbara, es experto en la
ensefianza de la escritura, entendida como una practica socio- histérica. Participa del enfoque
didactico denominado Writing Across the Curriculum (WAP), que sostiene que es necesario desarrollar
la escritura académica de forma continua a partir de las especificidades discursivas de cada disciplina.
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como Twitter, podria ser visto de forma muy diferente por un sociélogo, un cientista politico,
un psicologo, un linguista, un critico cultural o un economista. Cada uno de estos
profesionales ve diferentes cosas en este evento, debido a los diferentes problemas que
resuelven, la clase de evidencia a la que atienden o las teorias en que se basan.

Descubriras, gracias a tus lecturas y a los cursos, que existen estas lentes; pero realmente
irds aprendiendo cémo usarlas en tus discusiones en clases y a través de las tareas escritas,
pues solo entonces comenzaras a inspeccionarlas y a describir lo que puedes ver a través
de ellas. Al hablar y escribir también aprendes a usar los términos conceptuales de tu
campo, Yy los pones en relacion con los términos de diferentes tedricos, la evidencia que
recolectes, tu propio pensamiento y tus propias experiencias. En suma, al hacer tu escritura
coherente e inteligible para los demas, también clarificas tu entendimiento y evaluacion de
las ideas, y de qué es lo que estas te ensefian acerca de la vida. Trabajar por una escritura
mas precisa y comprensible es ajustar el foco de tu lente disciplinar. Al inicio, puede que te
abrumes con los textos perfectamente escritos que te asignan para leer, puesto que
comunican de un modo mucho mas preciso, exhaustivo y elocuente de lo que piensas que
podrias hacerlo. Vas a sentir ganas de ceder la voz de tu escritura a la de esos otros textos,
mediante largas citas y pocas palabras tuyas. Sin embargo, apropiarte de esas ideas y
volverlas relevantes para lo que quieres decir consiste en seleccionar, parafrasear y resumir
cuidadosamente las citas y luego, sobre estas, aportar tu mirada, tu opinién, tu experiencia y
tu propia evidencia cuando sea apropiado. Mientras mas practiques la inclusion de tu
perspectiva mediante la discusion de las lecturas, mas vas a avanzar en tus textos desde
una voz meramente reproductiva hacia una voz que construye conocimiento, confiada en los
hechos que reportas, el andlisis y la critica que formulas y las soluciones a los problemas
que ofreces. Para lograrlo, tal vez puedas llevar un diario de lecturas, en el que comentes lo
que lees; o anotar los textos al margen con notas adhesivas. Estas estrategias contribuyen
tanto a desarrollar tu propio entendimiento y valoracioén de la lectura, como a ver conexiones
y contrastes con otras lecturas y experiencias. A medida que aprendas a discutir tus lecturas
con mayor confianza, y a incorporarlas de un modo mas profundo en tu propio pensamiento,
seras capaz de ocupar gradualmente el rol de una persona de tu disciplina, preparada para
responder a nuevas situaciones, con nuevos aportes y al mismo tiempo con conciencia de lo
que otros ya han dicho; de forma adecuada para tu campo, pero aun asi expresando tus
propias ideas al respecto. Escribir basandote en las lecturas de tu campo, representar sus
ideas en tu texto y posicionar tus propias aserciones al respecto es un principio conocido

como “intertextualidad”.
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Cuando te involucres con tus lecturas, te daras cuenta de que los especialistas de tu campo
ponen atencién a ciertos fendmenos en particular, recogen ciertos tipos de evidencia por
medio de procedimientos especificos y los representan de formas también especificas. Fijate
en como se hace esto, ya que este es el momento exacto en que la lente de la disciplina se
usa para mirar el mundo. Lo que se mira, como se define el modo de mirar en tanto modo de
conocer y los procedimientos exactos para mirar, corresponden a la ontologia, la
epistemologia y la metodologia de un campo. Los miembros de un campo disciplinar a
menudo se preocupan por esta clase de cosas porque resultan cruciales para construir
conocimiento disciplinar confiable y para comprender de qué tipo de conocimiento se trata.
No obstante, en un nivel mas practico, al fijarte en estos procedimientos, vas a ir contando
con modelos de las diferentes clases de fendmenos acerca de los cuales escribir, de coémo
recoger informacion y de como escribir sobre ella. Cuando aprendas a participar de un
campo y a reportar evidencia a otros miembros de este, ganaras credibilidad en la medida en
que respetes y entiendas estos modos de participacion. También, de esta forma, iras
aprehendiendo la naturaleza del campo y de su trabajo. Mas aun, te encontraras con que los
académicos de tu campo tienen formas propias de componer ideas e informacién y darles
forma en textos reconocibles que desempenan funciones especificas, tales como reportar un
estudio de investigacion, interpretar textos o presentar nuevos conceptos tedricos. A medida
que te acostumbres al trabajo del campo y a los tipos de escritura que los profesores te
encargan, los modos de razonamiento encarnados en esos géneros se te iran haciendo mas
familiares. Cuando aprendes a escribir en esos géneros, comprendes mejor cOmo piensan
los miembros de la disciplina y aprendes a presentar tu pensamiento para llevar a cabo las
tareas del campo. Por estas razones, debes pensar los diversos trabajos escritos que los
profesores te asignan como algo mas allda de una carga que pone a prueba tus
conocimientos. Cada tarea de escritura es un modo de desarrollar una cierta mentalidad,
propia de la identidad profesional. En concordancia con ello, deberias darle a cada tarea
tiempo suficiente para afinar tus ideas. No dejes la escritura para el ultimo minuto: comienza
a planificar cuando recién te asignan el trabajo, luego dedicate a recolectar informacién y
desarrollar ideas, escribe indices, esquemas y borradores y, a continuacién, corrige. Podras
ver como tu pensamiento y tus ideas cambian, podras sentirte a ti mismo mas inteligente y
con mayor conocimiento. Te vas a sorprender por lo que escribes, te vas a impresionar con
los dialogos profesionales a los que seras capaz de acceder. Habras abierto tu camino hacia

la carrera escogida por medio de la escritura.
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ACTIVIDAD 2: LAS CONSIGNAS

Cuando afrontamos la tarea de aprender, es muy comun que en el proceso se nos den

instrucciones o directivas que orientaran lo que debemos hacer para lograr ese objetivo.
Estas instrucciones o directivas se denominan CONSIGNAS, y pueden ser orales o escritas.
Encontraras muchas consignas que te indicaran acciones que debes realizar para lograr un
objetivo diferente en cada caso. Pero puede ocurrir que se generen dudas cuando intentes
resolverlas. Para evitar las confusiones, hay que reflexionar sobre qué son las consignas,
cuales son sus caracteristicas y qué estrategias se pueden utilizar para interpretarlas mejor y
resolverlas adecuadamente.

.QUE ELEMENTOS COMPONEN UNA CONSIGNA?

-Observa el siguiente ejemplo de consigna:

* En el siguiente texto marca los ejemplos:

Entre 1870 y 1915 arribé a la Argentina casi un millén y medio de italianos.
Como todos los inmigrantes, los italianos traian consigo muchas costumbres, muchas
de las cuales se integraron con la cultura de nuestro pais: los genoveses divulgaron
la pizza, los napolitanos difundieron sus canciones.
Los italianos debieron adaptarse a la lengua que se hablaba en nuestro pais. Pero
también terminaron por imponer algunas palabras. Por ejemplo "laburar" viene del
italiano "lavorare", que significa trabajar.
Si logramos identificar qué elementos componen una instruccion dada y cémo

debemos analizarlos para resolver lo que se nos pide, sera mucho mas simple el

proceso de resolver consignas para aprender.
TGDA CONSIGNA IMPLICA:

Un objetivo: que equivale a responder a la pregunta ¢ qué hay que hacer? En el ejemplo de

mas arriba, se debe realizar una accién que se indica con el verbo "marca". Esto significa
que, si el estudiante responde a la consigna, por ejemplo, copiando una parte del texto, no
ha comprendido el objetivo de la consigna, que esta solicitando que se realice la accion de
indicar o marcar. Si el alumno subraya una parte del texto o la encierra entre paréntesis, si
estara realizando adecuadamente la consigna.

Un orden de acciones o decisiones: que equivale a responder a las preguntas ¢ qué hago
primero? ;y después? Para resolver la actividad dada mas arriba, en primer lugar se debe
realizar una lectura de la frase con un objetivo determinado: detectar los ejemplos. En
segundo lugar, una vez que se ha tomado la decision sobre cuales son los ejemplos, se

debe realizar la accion de marcar o sefialar sobre la frase.
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Ciertos conocimientos: esto equivale a responder a la pregunta ;qué debo saber para
resolver esta consigna? En el ejemplo que estamos analizando, para resolver
adecuadamente la consigna se debe saber qué es un ejemplo y qué tipo de palabras
aparecen habitualmente en los textos cuando se incluyen ejemplos. Algunas veces puede
ocurrir que no tengamos esos conocimientos o que tengamos algunas dudas sobre lo que
sabemos 0, quizas, pensemos que lo que sabemos no es suficiente para resolver la
consigna propuesta. En esos casos, deberemos resolver primero nuestras dudas,
inquietudes o inseguridades sobre los conceptos o conocimientos, y una vez resueltas esas

dudas, podremos resolver la actividad propuesta.

Estrategias para resolverla: esto equivale a responder a la pregunta ;como resuelvo la

actividad? ¢ cual es la mejor manera de hacerlo?
En muchos casos, las consignas pueden ser resueltas de mas de una manera.
Incluso, cada persona puede encontrar su propio “método” para resolver un problema
que se le plantea. Esto ocurre con mucha frecuencia en matematica, pero también en
las otras disciplinas. La forma de llegar al resultado, por ejemplo, de una cuenta,
puede variar mucho de una persona a otra, y ninguna de las estrategias esta errada
si les permite llegar al resultado que corresponde Pero si puede ocurrir que una
persona que esta acostumbrada a sumar o restar de una determinada manera
descubra, observando a otra persona o aprendiendo de un maestro, que existen
formas mas practicas o mas veloces de hacerlo, y entonces modifique su estrategia
habitual.

Volviendo sobre el ejemplo de consigna que hemos utilizado, podemos imaginar diversas

estrategias que diferentes personas utilizarian para resolverla. Aqui mencionamos dos de

ellas:

* Localizar las palabras habituales que aparecen cuando se incorporan ejemplos
(“por ejemplo”, “tales como”) y, a partir de esas palabras, detectar los ejemplos.

+ Comparar la frase con otras similares que la persona recuerda y que contienen
ejemplos, para detectar algo que llamamos “patrones” (elementos que se repiten
frecuentemente en entornos similares).

Toda consigna puede ser resuelta a través de estrategias variadas. Lo mas importante es
qgue cada uno encuentre la que le resulte mas efectiva.
Imagenes o iconos: las consignas, en algunas ocasiones, suelen estar acompafadas de

imagenes o iconos que se relacionan con lo que se debe hacer. Por ejemplo, suele aparecer
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la imagen de un lapiz si lo que se debe hacer es escribir, o la imagen de un foco o lamparita

si lo que se debe hacer es pensar o proponer ideas.

Las imagenes colaboran con la comprension de la tarea que se debe ejecutar, pero es muy

importante otorgarles un lugar secundario a la hora de decidir cdmo resolver la consigna.

Guiarse unicamente por las imagenes puede llevar a confusiones o a realizar tareas

incompletas.

La principal informacién para comprender la consigna esta en la consigna misma

Observemos qué se solicita con cada uno de los siguientes verbos:

>

2>

>

EXPLICAR: hablar o escribir sobre un tema con el objetivo de que sea entendido por
otros.

DETERMINAR: es establecer o especificar, llevando algo que se encuentra en un
plano poco claro o muy amplio a otro plano en el que esta claramente establecido
qué es y como estd comuesto (por ejemplo, esta tarea se realiza en matematica
cuando se solicita que se tome una decisién a un tipo de numero, y el estudiante
debe determinar si se trata de un nimero entero)

TRANSCRIBIR: tomar informacién de una fuente (un texto, una tabla, un cuadro) y
escribirla en otro lugar tal como se encuentra en su fuente original.

SENALAR indicar un objeto determinado (se utiliza ampliamente en matematicas, por
ejemplo cuando se solicita indicar con un color el lado de una figura que es mas
largo)

DETECTAR: encontrar algo, visualizar en donde esta (un ejemplo es hallar ciertas
palabras en una sopa de letras)

COMPLETAR: incorporar algo que no esta para que, junto con lo que esta,
conformen un todo (el ejemplo mas comun es el de continuar una frase incompleta o
rellenar espacios en blanco en un cuadro)

MARCAR: hacer una marca indicando un lugar o un punto especifico (por ejemplo, en
un recuadro que indica la eleccion de una opcion, o en un punto de un mapa o
croquis)

JUSTIFICAR: explicar las razones por las cuales se ha tomado una decisid
determinada (por ejemplo, explicar por qué se elige determinada opcion entre otras);
para justificar no se debe hacer referencia a los gustos, las creencias o las
preferencias (como por ejemplo “porque me gusta”), sino que se bebe apoyar la
justificacién en los conocimientos sobre el tema tratado.

CLASIFICAR: tomar ciertos elementos y establecer a qué grupos o conjuntos
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pertenecen (es una consigna frecuente en Ciencia Naturales, por ejemplo cuando se
debe decidir si un animal es herbivoro o carnivoro)

= TRANSFORMAR: consiste en modificar un elemento de manera tal que, al finalizar,
se haya convertido en otro elemento diferente (es habitual solicitar estas tareas en
Lengua, por ejemplo, cuando se le pide al alumno que haga cambios sobre el final de

un cuento para que el desenlace sea diferente)

ACTIVIDAD 3: “Texto expositivo-explicativo e infografia”

En este tipo de textos predomina la funcién referencial del lenguaje, es decir, se entrega
informacion objetiva y veraz mediante una sintaxis precisa y concisa, y con un lenguaje claro,
directo y especifico. Existen dos tipos de textos informativos: los periodisticos y los
expositivos.

Estructura general de un texto expositivo:

Titulo: informa el tema central del texto de modo sintético.

Subtitulos: sintetizan la idea principal que se expone en uno o mas parrafos. Su
funcion es orientar al lector.

Introduccién: ubica al lector en el tema y/o en sus propésitos. Invita a seguir
leyendo. Se presenta en uno o mas parrafos, dependiendo de la extension del texto.

Cuerpo: en distintos parrafos, se expone y desarrolla la informacién de interés. Cada
parrafo presenta una idea central que se apoya en elementos secundarios. Los parrafos se
encadenan entre si por medio de nexos e ilativos pertinentes. En ocasiones, cuando el
contenido del texto lo requiere, se pueden encontrar referencias bibliograficas y citas
textuales.

Conclusion o cierre: en uno o mas parrafos redondean las ideas principales que se
han expuesto a lo largo del texto.

Elementos graficos: apoyan el contenido del texto. Su objetivo es resaltar, aclarar,
explicar, ejemplificar o ampliar la informacién expuesta mediante distinta tipografia, uso de
diferentes colores, incorporacion de cuadros explicativos, diagramas de flujo, infografias,
ilustraciones, fotografias, etc.

¢ Que es una infografia?

Llamamos infografia a la representacion grafica de un tema determinado realizado a
partir de la combinacidn de imagenes visuales, disefios y texto. Generalmente el
contenido textual se presenta con caracteristicas descriptivas o narrativas, y en lo
posible, las imagenes visuales y los disefios deben ir acorde con el tema.

Este tipo de informacion grafica es empleada en los diferentes medios de
comunicacién impresos, como folletos, libros, revistas, peridédicos, y también en los
medios digitales, en las diferentes paginas de internet.

Caracteristicas de la infografia

* Debe tener un titulo que vaya de acuerdo con el tema a exponer.
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* Se debe dar repuesta a algunas preguntas basicas: qué, quien, como, cuando,

porque, donde.

* El tema transmitido debe ser comprensible por todos.

* Eltema debe ser resumido a los aspectos mas importantes del contenido.

* El contenido visual es obligatorio en una infografia.

* Las ilustraciones deben ser congruentes con el contenido.

* El contenido textual debe ser breve y preciso.

* No debe mostrar errores ni contradicciones dentro de su contenido.
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infografico.

ACTIVIDAD 4: “Género: carta formal”

¢ Qué es?
Una carta es un “papel escrito, y ordinariamente cerrado, que una persona
envia a otra para comunicarse con ella” (Real Academia Esparola, 2001, p. 465).

Mira la infografia en el siguiente
enlace:

https:/sl.bing.net/gLQRIQWP4Nw

Actividades:
1.

Sefala en la infografia anterior sus rasgos
distintivos.

Busca mas informacion sobre las
infografias.  (Investiga en el link
ttps://www.youtube.com/ watch?

v=XbxQ2JZ3YLY o similares )
Producir un texto expositivo con la
informacion que te brinda el esquema

@

Como todo texto, posee un propésito especifico (solicitar, felicitar,

reclamar, invitar, etc.) y ciertas convenciones o formato estandar.
¢Por qué es util?

Tanto en el mundo académico como en el profesional, ya sea por medio escrito 0

1.Encabezamiento:

digital, la carta sigue siendo un medio vigente para comunicarse y también una forma de
dejar respaldo de la informacion.
¢ Cual es su estructura?

Consta de cuatro partes basicas:

a) Lugar y fecha (ubicados en el angulo superior derecho)
b) Nombre del destinatario (precedido del tratamiento correspondiente)

c) Cargo del destinatario
d) Lugar de trabajo o institucion

31




e) Referencia (objeto de la carta)
2.Saludo (férmula de tratamiento seguida de dos puntos)
3.Cuerpo (texto organizado en introduccion, desarrollo y conclusién)
4.Despedida o cierre (féormula de despedida, seguida de punto aparte. En las lineas
siguientes, se debe escribir la firma y nombre).

ALGUNAS FORMULAS UTILIZADAS EN LAS CARTAS FORMALES
Saludo Cierre Despedida
De mi mayor consideracién: A la espera de sus noticias... Muy atentamente,
De nuestra mayor consideracién: | Quedo a su disposicion... Atentamente,
Estimado sefior: Seguro de su pronta res- Lo saluda atentamente,
puesta...
Sefiores: Aprovecho la ocasién para salu- 3
Cordialmente,
darlo...
Estimado director: Ala espera de su conformidad, | Un respetuoso saludo,
Estimado colega: Sin otro particular, Respetuosamente,

Lenguaje de una carta formal:
* La correccién, brevedad y simpleza debe predominar en
este tipo de género.
* El ‘tono’ debe ser sobrio, evitando el trato y contenido
emocional.
* El registro debe ser culto formal.
« Evitar, como en cualquier escrito, los errores de ortografia y
de sintaxis: jdejan una muy mala impresion!

Actividad:
* Escribe una nota a la Directora del IES solicitando la justificacion de una
inasistencia.

ACTIVIDAD 5: “El texto argumentativo”

Cotidianamente nos vemos involucrados en actos en los que las palabras son importantes y
hay que tener habilidades y conocimientos para emplear la lengua con eficiencia vy
propiedad: decir lo que se siente, leer, comprender, resumir, explicar, separar ideas,
convencer, ser comprendido, entender lo que explican los otros. Todas estas actividades son
actos comunicativos. Las personas, para comunicarse apropiadamente, deben adecuarse a
las situaciones y contextos especificos que presenta los diferentes actos de habla, tener en
cuenta al receptor (destinatario) de su mensaje, considerar la intencion que se propone el
emisor: informa r, convencer, expresarse. Muchas veces necesitamos justificar una tardanza,
explicar el por qué de una inasistencia al trabajo, manifestar una opinion ante un
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determinado tema, esgrimir las razones por las que adherimos 0 no a una determinada
medida de fuerza gremial, etc. Para cualquiera de estas situaciones, debemos argumentar,
es decir, debemos intentar convencer, persuadir a otros acerca de nuestra idea, opinién, o
motivacién a través de diferentes argumentos. Pa ra ello, hay que desarrollar ciertas
habilidades que nos permitan razonar, justificar, demostrar, explicar, ejemplificar.

Las estrateqgias retéricas argumentativas:

El andlisis de los textos debe centrar su atencién en el cuerpo argumentativo,
fundamentalmente en las razones que el escritor expone para defender su tesis y en las
estrategias empleadas para convencer con mas objetividad a su audiencia: la explicacion,
los argumentos de autoridad, la comparacion, descripcion, la analogia , recurrir a hechos
haciendo uso de testimonios creibles, datos estadisticos aportados en otros estudios o por
organizaciones, entre otros

/- ® Sustenta una afirmacidn, tesis u
opinién con planteamientos

i Propiedades | =< 16gicos.

& Su intencidn es convencer.

* Planteamiento del problema: &l emisor

explica la situacidon problematica.

TEXTO ARGUMENTATIVO | Estructura < Formulacion de hipotesis.
- * Demostracion de la hipdtesis.

o Conclusion.

* Ensayos

| Clases s |Informes cientificos y académicos.

*« Cartas magistrales
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Actividades:
1. ¢Cual es la opinién del autor de cada texto?
a) “Los problemas en el transito”
2. ;Cual es la intencién comunicativa del texto?
3. Elabora un texto con tu opinién al respecto.

Los problemas en el transito

Entre los muchos problemas que esta enfrentando hoy en dia nuestra sociedad, el de
los disturbios en el transito es uno de los mas preocupantes, y todo se debe a que las
personas no respetan las leyes del mismo. Por eso, los peatones y conductores son los
unicos responsables en solucionar los problemas en el transito.

En primer lugar, las leyes ya estan hechas, por eso depende de cada uno de
nosotros (ya sea como peaton o conductor) respetarlas y de este modo solucionar los
problemas en el transito. Los accidentes se dan porque las personas cometen una infraccion
(no respetan los semaforos, circulan a contramano, no ceden la preferencia en las esquinas,
conducen a exceso de velocidad, etc.) y no porque las leyes estdn mal elaboradas. El 99%
de los accidentes de transito se dan por un error humano, mientras que el 1% restante se
dan por algun desperfecto del vehiculo, por el clima, caminos resbaladizos, etc. Cada vez es
mas la gente que comete infracciones en las calles.

Esta prohibido el consumo de alcohol si se va a conducir un vehiculo, pero a pesar de
esto hay muchas personas que consumen alcohol al volante. Esta comprobado que el
alcohol incide en el 37,5% de los accidentes fatales y en un 16% en los de menor gravedad.

Los accidentes de mayor fatalidad ocurren en la noche debido a que la visibilidad es
menor, mucha gente viaja con pocas horas de suefio (quedandose dormidos al volante por
unos segundos y esto basta para generar un siniestro de transito), hay vehiculos andando
con las luces apagadas, circulan conductores alcoholizados en mayor cantidad que en el dia,
etc. La mortalidad en los accidentes diurnos es de un 22%, mientras que la de los nocturnos
alcanza un 60%.

Un grave “problema” dentro del transito es el poco uso del casco protector. Segun
estadisticas de cada 10 accidentes, 7 de los afectados resultan seriamente lesionados o
muertos por no contar con casco al momento del siniestro, esto nos muestra la grave
ausencia del uso del casco a pesar de que las leyes que lo obligan a utilizarlo o los grandes
beneficios de tenerlo puesto al momento de tener una caida en la moto. Segun el Consejo
Nacional para la Prevencion de Accidentes las probabilidades de morir en un accidente se
incrementan 15 veces cuando se conduce una motocicleta, la proteccién que ocupa el casco
disminuye las posibilidades de morir hasta un 45% y las de sufrir lesiones graves hasta en un
65%.

Por lo tanto no hay nada mas cierto que en caso de accidente, el casco es el Unico
elemento de proteccion capaz de evitar las lesiones en la cabeza, sin duda las mas graves.
Su uso reduce las muertes en un tercio y evita dos de cada tres lesiones cerebrales, este
tipo de lesiones produce el 85% de los muertos y la mitad de los heridos de los accidentes
en moto.

Solucionar los problemas en el transito depende de cada uno de nosotros. No hay
duda.

Facundo Genoud, primero BD, ITSP
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